

DEBRECZENI UJSÁG

MEGJEJENÉSE, KIADÓHATÁSI
TERENCZ JÓZSEF-UT 20. SZÁM.
TEL. 21.30. ÉJJELE 10-TÓL 23-IG.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 3 F 70 FILLER.
HAVONTA 3 PENGO

(TRIANON 22.)

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI. ÉVFOLYAM, 22. SZÁM

Német tengeralattjárók 12 hajót süllyesztettek el Amerika partjai előtt

Csokonai kérdez

(Ma 137 éve, hogy meghalt)

Költők élnek — igen nagy számban élnek — minden korban. Az igazi nagy költő azonban minden korban kevés. Egy-egy nemzet irodalmában alig jut félszázadra egy.

Csokonai nagy író volt már a maga korában és még nagyobb azóta. Nagy író volt, nemcsak azért, mert ő érte el az akkori magyar költők közül a legtisztább magasságokat, nemcsak azért, mert a magyar művelődés apostola volt, hanem legfőképpen azért, mert senki sem merete úgy a lelkébe fogni és az irodalomba magával vinni a népies formát és tartalmat, mint ő. Ha nem lenne anakronizmus, azt állítanánk, hogy kicsiben ugyanazt csinálta az irodalomban a XVIII. század végén, amit Kodály és Bartók a zenében a XX. század elején. Nem volt tudatos nála ez a tevékenység, mégis a leggyönyörűbb virágokat nyitotta ki a magyar költészet tündérekertjében.

Kortársai fel sem tudták fogni, mit jelent Csokonainál a népiesség. Hiszen még Petőfit is durvának és póriásnak tartotta szókimondó népdalairól ötven évvel később a művelt magyar közönség.

Csokonait csak néhány kiválságos lélek élvezte és szerette és ezek sem tudták maguknak teljesen megmagyarázni, miért. Szeretettük őszintén volt, mint minden igazi érzés, amely elhatárolódik a lelken, anélkül, hogy tehetnénk ellene valamit. A vallásos hit, a szeretet és az esztétikai élvezet olyan ösztönök, amelyek sohasem fog az ember észökkel megmagyarázni, mégsem lehet el soha nélkülük.

Csokonai 1805 január 28-án hunyta le meggyötört szeméit s ennek ma százharminchét éve. Mi minden történt azóta magyar földön: irodalomban, tudományban, művészetben, politikai és gazdasági téren? A fellételeseknek és lezuhanásoknak egész sorát élte végig a nemzet. Két ízben, Világos és Trianon után már a halálát is várták azok, akik számára a magyarság pusztulása jelentene csak életet és boldogulást.

S a magyarság, a magyar szellem újra itt áll elevenen, megújuló erőkkal sokat vérező ereiben és megkínzott tagjaiban. Fegyveresen harcol az emberiséget megrontó pokoli erők ellen s közben új meg új alkalmassággal lép meg a világot a szellem területén.

Azért a testi-lelki megújulásért, amit a magyar szellem kezdett Európában, most szórja fejére ez a világrész az elismerés virágait, amikor már maga is a megújulás biztos útján van. A magyar tudomány pár évvel ezelőtt nyerte el a legnagyobb kitüntetését, a Nobel-díjat. A zenében Bartók és Kodály nemcsak formát és tartalmat emeltek fel nap

Borzalmas rablógyilkosság a Tóth Arpád utcában

Nyolc baltacsapással agyonütöttek egy nyugalmazott honvéd tiszthelyetteset — A gyilkos együtt borozott áldozatával — Két nappal ezelőtt követhették el a gyilkosságot — A tettes minden árulót nyomot eltüntetett és a szétvert fejű tiszthelyettesre rázarta az ajtót

Megdöböntő és borzalmas kegyetlenséggel végrehajtott gyilkosságot fedeztek fel kedden délután a Tóth Arpád-utca (régii Késes-utca) 42. számú házában. Egy nyugalmazott honvédtiszthelyetteset több baltacsapással agyonverték, majd a gyilkos kirabolta a házat. Utána bezárta az ajtót és anélkül, hogy valaki észrevette volna a borzalmas gyilkosságot, elment. A gyilkosságról az alábbiakban számolunk be.

Felfedezik a gyilkosságot

Kerekgyártó László 60 éves nyugalmazott honvédtiszthelyettes már nyolc éve lakik a Tóth Arpád-utca 42. szám alatt. A magános ember nyugdíjából kiegyensúlyozottan él, sőt még megtakarított pénze is volt. A házában összesen hét lakó lakott, de Kerekgyártóval senkinek sem volt semmi különösebb baja. Az idősebb ember szinte visszavonultan és zárkózottan viselkedett. Nem igen járt sehova sem, ezzel szemben nála többen megfordultak, s különösen férfiak voltak látogatói.

A ház lakóinak kedden feltűnt, hogy Kerekgyártó László régebben nem mutatkozott. Kezdetben nem tulajdonítottak különösebb jelentőséget a dolognak, de később mégis aggódni kezdtek. Közösen megállapították, hogy a honvédtiszthelyetteset már péntek óta nem látták. A gyanúra az adott okot, hogy Kerekgyártó László mindig megmondta a házmesternek, ha lakását hosszabb időre elhagyta.

Kardos Róza házmesternő nem is nyugodott. Még a délutáni órákban felment a rendőrség központi ügyeletére és az ügyeletes rendőrszűrtnek elmondta gyanúját.

Az ajtót zárva találják

Kardos Róza bejelentése alapján rendőri bizottság szállott ki a helyszínre. A bizottság tagjai dr. Papp Menyhért rendőrfőtanácsos, Császár

Péter detektívfelügyelő és dr. Radó Vilmos tiszti orvos voltak. A rendőri bizottság már a helyszínen megállapította, hogy az ajtó zárva van.

Kint az udvaron nagy tömeg gyűlt össze és egymás között arról beszéltek, hogy mi történhetett. Az egyik ember azt gyanította, hogy Kerekgyártó László biztosan alaposan befutott, majd elaludt és szén-gázmérgezés következtében halt meg. A másik ember már biztosra vette, hogy a tiszthelyettes biztosan elutazott és feleslegesen szállott ki a rendőri bizottság.

Miután az ajtó zárva volt, a rendőrség egy lakatosért küldött. Kínosan teltek a percek a kemény hideg időben, de mindenki kíváncsi volt, hogy mi történhetett a tiszthelyettesel. A lakatos csakhamar megérkezett és pillanatok alatt felcsitotta a zárt ajtót.

Szétvert fejű az ágyban

Amint a lakatos felnyitotta az ajtót, megérkezett dr. Czipót György törvényszéki bíró, vizsgálóbíróhelyettes Bary József jegyző társaságában s a bizottsággal együtt ment be a kis lakásba, amelyben Kerekgyártó László lakott.

Az idős tiszthelyettes szinte felismerhetetlenségig, szétvert fejű nagy vértócsában találták meg ágyában. A szobában nagy rendtelenség volt és így arra lehet következtetni, hogy a gyilkos és áldozata között dulakodás lehetett.

A gyilkos személyére vonatkozóan még semmi közelebbi támpont nem áll rendelkezésre és a gyilkosság lefolyását illetően is több feltéves merült fel. A kis konyhában, ahol Kerekgyártó ágya volt, az asztalon egy borosüveget találtak két pohárral. Az üveg és az egyik pohár teljesen üres volt, míg a másik pohárban kevés bort találtak. Az asztal és az ágy közötti térségben több vérvnyomot és egy véres baltanyelet találtak. Ebből arra lehet következtetni, hogy az élet-halál

hare itt zajlott le a két férfi között. A tiszthelyettes fején Radó Vilmos dr. tiszti orvos nyolc baltacsapást talált, amely közül több egymagában is halálos volt. Kerekgyártó Lászlót fehérneműben találták ágyában és így arra is lehet gondolni, hogy a gyilkos a késő éjszakai órákban kereshette fel áldozatát, akivel először borozgatott és a gyilkosság csak ezután következett be.

Miután a két férfi borozni ült le az asztalhoz, minden kétséget kizáróan megállapítható, hogy a gyilkos közeli ismerőse lehetett a tiszthelyettesnek. A tettes azután a gyilkosság végrehajtása után a szobában összeszedte Kerekgyártó László összes ruháit, majd a véres fejszét is magához vette s utána az ajtót kívülről bezárta és az éjszakai órákban eltávozott a Tóth Arpád-utca 42. számú házból. A tejszövetet a helyszínen hagyta.

Miután a lakásban egyetlen filért sem találtak, az is feltételezhető, hogy a gyilkos megkereste a nyugalmazott tiszthelyettes megspórolt pénzét és azt is magával vitte.

„En sejtettem, hogy haj van a tiszthelyettes urral”

A helyszínen megkérdeztük Kardos Róza házmesternőt, hogy ki járt Kerekgyártó Lászlóhoz? A kérdésre Kardos Róza bőbeszédűen válaszolt.

— En sejtettem, hogy haj van a tiszthelyettes urral. Hölgyek társaságában sohasem láttam, de férfiak igen gyakran keresték fel lakásán, akik csak a késő éjszakai órákban mentek el.

— Pénteken ki járt Kerekgyártó Lászlónál?

— Hogy ki volt, azt nem tudom. Bizonyára volt valaki, de én nem láttam. En csak annyit tudok, hogy péntek óta senki sem látta Kerekgyártó Lászlót. Ez nekem is, meg a többi lakónak is gyanússá vált, hiszen nem múlt el nap, hogy ne láttuk volna. En már előbb is bekopog-

fényes magasságokba, hanem — az egész világ csodálata közben — megalapították a magyar klasszikus zenét, amelynek a lehető legteljesebb értelemben népi gyökerei vannak.

Vajjon mire ösztönözheti a mai irodalmi életet Csokonai, aki már másfél évszázaddal ezelőtt kérésze

volt a népi irodalom legszebb virágainak? Nem ösztönözheti másra, csak egyre: felemelni klasszikus magasságokba a népi formát és tartalmat, mint ahogy Kodály és Bartók tették a zenében. Mai irodalmunk legjobbjai már erre törekednek. S nem egy hang emelkedik fel, amely Debrecennek kíván legfontó-

sabb szerepet adni ebben a törekvésben. Halála után százharminchét évvel egyre tündöklőbb fényben ragyogva Csokonai az érdezi Debrecenről: képes-e, bírja-e, van-e bátorsága vállalni ezt a nagyszerű feladatot, amelynél fényesebb és átfogóbb nem igen van a magyar szellem mai életében. Csokonai Erdre.

Négyórás légiriadó San-Franciskóban

Port-Darvint bombázzák a japánok — Tizenkét hajót süllyesztettek el a német tengeralattjárók Amerika partjai előtt — Újabb német sikerek Afrikában

tattam az ajtón, de válassz nem kaptam. Megpróbáltam kinyitni az ajtót, de be volt zárva. Már akkor elhatároztam, hogy ha ma sem mutatkozik, akkor felmegyek a rendőrségre és bejelentem eltűnését. Már arra is gondoltunk, hogy hirtelen halál érte, vagy a kályhából kiszivárgó szénegáz ölte meg, hiszen sohasem ment el hosszabb útra anélkül, hogy az udvarban valakinek ne szólt volna.

— Voltak-e közeli hozzátartozói Kerékgyártó Lászlónak?

— A tiszthelyettes úr nyolc éve lakik itt, de eddig csak annyit tudunk családi állapotáról, hogy van egy fia, akit már régebben kitagadott.

Áruló nyomok a horos poháron

A rendőrség nagy apparátussal fogott hozzá a titokzatos gyilkosság részleteinek feltáráshoz és a gyilkos kézrekerítésére is mindent megtett. A helyszíni szemle során több nyilenyomatot találtak. A gyilkos pedig nagyon óvatossá vált, mert miután végzett áldozatával, a baltával kiütötte a nyelet és magával vitte. Nagy óvatossága mellett azonban idegességében több áruló nyomot hagzott a színhelyen és így minden remény megvan arra, hogy közelebbi kézrekerül.

A rendőrségnek az a gyanúja, hogy a titokzatos férfi még az esti órákban bement Kerékgyártó lakásába és ott borozgatni kezdtek. Amikor látta, hogy kiszemelt áldozata leittasodott, a magával vitt baltát elővette és rátámadt a tiszthelyettesre. Kerékgyártó László azonban védekezett és hogy segítségért nem tudott kiáltani, annak tudható be, hogy már az első ütés olyan hatalmas volt, hogy a szerencsétlen ember elvesztette eszméletét. Az emberi mivoltából kivetkőzött gyilkos azonban a vértől megvadulva, még hét hatalmas csapást mért áldozata fejére, úgyhogy azt valóságos felismerhetetlenségig összeroncalt.

Miután az éjszakai órákban nem félt attól, hogy valaki megzavarja, megkereste Kerékgyártó László megtakarított pénzét, majd a másik szobából összeszedte az összes ruhákat. Utána kívülről bezárta az ajtót és még az éjszakai órákban eltávozott. Dr. Radó Vilmos tisztiorvos véleménye szerint a gyilkosságot 24 órával előbb követték el. A nyomozás folyik.

Az áldozat hamis fogsorát is ellopta a gyilkos

A helyszíni szemle alkalmával egyébként a rendőrség még egy érdekes felfedezést tett. Megállapították ugyanis, hogy a gyilkos Kerékgyártó hamis fogsorát is ellopta. Hogy miért kellett neki ez a hamis fogsor, azt természetesen most még gyanítani sem lehet. Valószínű, hogy a tettes az áldozat szájából vette ki a gyilkosság után.

Az esti órákban a hatóság intézkedésére elszállították a Tóth Árpád-utcai lakásból Kerékgyártó László holttestét a törvényszéki bonctani intézetbe. A vizsgálóbíró valószínűleg ma fogja elrendelni a holttest felboncolását. Ekkor minden kétséget kizáróan megállapítják, hogy a nyolc fejszecsapás közül hány volt halálos.

A borzalmas gyilkosságról egyelőre senkit nem értesítettek Kerékgyártó rokonai közül. A nyugalmazott tiszthelyettes felesége már éveket ezelőtt meghalt, fiának tartózkodási helyét pedig nem tudják. A többi rokont a lakók közül senki sem ismeri.

A mai napon mindenesetre már sokkal többet fog tudni a rendőrség, mert az összes rendelkezésre álló adatokat lenvomozza. Reméljük, hogy rövidesen sikerülni fog fényt deríteni erre a titokzatos és megdöbbentő rablógyilkosságra.

Berlin, január 27. (MTI) A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nak: A véderő főparancsnoksága közli: Keleten a német csapatok hosszantartó kemény harcokban ismét súlyos veszteséget okoztak az ellenségnek emberben és anyagban egyaránt. A légihaderő a rossz időjárásban is támogatta a harcolókat. A leningrádi hadiellőpontok lövetése folytatódott. Mint már soronkívül jelentettük, német tengeralattjárók az északamerikai és kanadai tengerparton folytatták az ellenséges hajózás elleni támadásaikat és ismét elsüllyesztettek 12, összesen 103 ezer tonnát kitevő kereskedelmi hajót. Tengeralattjáróink az Atlanti óceán nyugati szegélyén történt első fellépésük óta, amiről január 21-én adtunk hírt, ezzel összesen 30, együttesen 228.000 tonnát kitevő ellenséges kereskedelmi hajót süllyesztettek el. Fegyveres felderítésre kiküldött harci repülőink Skócia keleti partján és Angliában levő katonai berendezéseket támadták. Északafrikában a német-olasz csapatok január 21-től 25-ig megvívott harcokban ejtett zsákmányra most már 283 páncéllármű, 127 löveg és 563 gépközi. Ezenkívül nagymennyiségű egyéb hadiszert zsákmányoltak. A hadsereg egységei 28. a légi haderő egységei pedig 12 brit gépet lőttek le, vagy romboltak szét a földön. A Média körüli vizeken német harci repülőik bombával felbomlasztottak egy brit rombolót. Egy nagyobb ellenséges kereskedelmi hajót súlyosan eltaláltak. Repülőink éjjel-nappal folytatták a máltai légi és tengerészeti támaszpontok támadá-

sát. Brit bombázók gyújtó és rombolóbombákat dobtak le az elmúlt éjszaka Északnyugat-Németország néhány helységére. Néhány polgári lakos meghalt, illetőleg megsebesült. Egyes ellenséges repülőgépek egészen Berlin külső környékéig nyomultak előre. 3 támadó bombavető lőttek. Mint a november 26-i hadi-jelentésben közöltük, egy német tengeralattjáró Szollum előtt rajtaütött egy brit csatahajón és súlyosan megrongálta. Mint időközben megállapították, a szóbanforgó csatahajó a Barham, amely 3 torpedó-találat következtében elmerült.

Berlin, január 27. (MTI) Német illetékes részről közlik: Berlinben nincsen semmiféle hivatalos állásfoglalás az északamerikai csapatok északafrikai partraszállásáról. A katonai helyzet figyelmes szemlélője nem érti, miért mennek az északamerikai Északafrikába, míg ugyanakkor brit csapatokat indítanak utónak Ausztráliába és Új-Seelandba, ausztráliai csapatokat a Maláji félsziget és Indiai csapatokat a Földközi tenger felé. Sőt hír szerint most kanadai csapatokat tettek partra Ausztrália felé. A csanatszál-

límányoknak ez a világszertei utazása éppen eleget mond a britek és északamerikaiak szervezőképességéről és mind-héhez járulnak azok a veszélyek is, amelyekkel ma a tengeri utazások járnak. Ugyválszik az angoloknak az a felfogásuk, hogy az ír szabad állam kormányza és népe inkább elfogadja az északamerikai csapatok által történt megszállást, mintha ezt a megszállást brit csapatok hajtanák végre.

Amsterdam, január 27. (MTI) A Német TI jelenti: Churchill keddi alsóházi beszédében a brit hírszolgálat közlése szerint a többi között kijelentette, hogy a „rossz időjárás következtében egy kis fennakadás állt be” a Szóliinnak ígért szállításokban. Az északafrikai harcokra rátérve így vélte, hogy Rómától eddig mégis csupán „kismértékben verték meg”. Két és fél évi háború után folytatja a libiai hadjárattal kapcsolatban, éven-hónap-sikerült felület a víz színén tartani. Most már azonban lassan áttekinthető utunkat és minden eddigénél inkább úgy látszik, hogy kivívjuk a győzelmet. A Libiában szenvedett brit veszés-

geket 18 ezer főnyi halottban, sebesülten és fogolyban jelölte meg és szembehelvezkedve az eddigi megállapításokkal, azt állította, hogy nagybbrésztük angolokból került ki. Az északafrikai angol veszteséget a következő szavakkal indokolta meg: „Ha erőnket az egész távolkeleten elanróztuk volna, ez egyértelmű lett volna pusztulásunkkal”. A kormányban történő változások tervével Churchill elutasította. Én vagyok felelős, mondotta, ha hibák történnék, miért kellene bünbakkokat találnunk, hogy a brit és az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Tokió, január 27. (MTI) OFI jelenti: a malajai harctérről érkező jelentések szerint a japán haderő Jahore déli részén nyomultak előre és vevő támadásra készülnek Jahore állam fővárosa ellen. Hétfőn a japán csapatok a félsziget nyugati partján elfoglalták Prengit helységet. Más jelentések szerint az angolok hétfőn a keleti parton előre nyomuló japán hadoszlopok elleni légitámadásuk során 40 repülőgépet vesztettek. Ezek közül 39 gépet a légharóító tűzvérség lőtt le, egy gépet pedig légiharcban semmisítettek meg. Az Asahi tudósítója jelenti, hogy Malajában megszűntek a trópusi esők és az időjárás derült.

Berlin, január 27. (MTI) Német illetékes részről közlik: Berlinben nincsen semmiféle hivatalos állásfoglalás az északamerikai csapatok északafrikai partraszállásáról. A katonai helyzet figyelmes szemlélője nem érti, miért mennek az északamerikai Északafrikába, míg ugyanakkor brit csapatokat indítanak utónak Ausztráliába és Új-Seelandba, ausztráliai csapatokat a Maláji félsziget és Indiai csapatokat a Földközi tenger felé. Sőt hír szerint most kanadai csapatokat tettek partra Ausztrália felé. A csanatszál-

límányoknak ez a világszertei utazása éppen eleget mond a britek és északamerikaiak szervezőképességéről és mind-héhez járulnak azok a veszélyek is, amelyekkel ma a tengeri utazások járnak. Ugyválszik az angoloknak az a felfogásuk, hogy az ír szabad állam kormányza és népe inkább elfogadja az északamerikai csapatok által történt megszállást, mintha ezt a megszállást brit csapatok hajtanák végre.

Amsterdam, január 27. (MTI) A Német TI jelenti: Churchill keddi alsóházi beszédében a brit hírszolgálat közlése szerint a többi között kijelentette, hogy a „rossz időjárás következtében egy kis fennakadás állt be” a Szóliinnak ígért szállításokban. Az északafrikai harcokra rátérve így vélte, hogy Rómától eddig mégis csupán „kismértékben verték meg”. Két és fél évi háború után folytatja a libiai hadjárattal kapcsolatban, éven-hónap-sikerült felület a víz színén tartani. Most már azonban lassan áttekinthető utunkat és minden eddigénél inkább úgy látszik, hogy kivívjuk a győzelmet. A Libiában szenvedett brit veszés-

geket 18 ezer főnyi halottban, sebesülten és fogolyban jelölte meg és szembehelvezkedve az eddigi megállapításokkal, azt állította, hogy nagybbrésztük angolokból került ki. Az északafrikai angol veszteséget a következő szavakkal indokolta meg: „Ha erőnket az egész távolkeleten elanróztuk volna, ez egyértelmű lett volna pusztulásunkkal”. A kormányban történő változások tervével Churchill elutasította. Én vagyok felelős, mondotta, ha hibák történnék, miért kellene bünbakkokat találnunk, hogy a brit és az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsillantsam.

Apollo filmszínház
Telefon: 25-09.

MA UTOLJÁRA:

Honvédek, előre!

A legnagyobb és legújabb háborús magyar riportfilm!

Tokió, január 27. (MTI) Az OFI jelenti: A malajai arvonáról érkező táviratok szerint a japán csapatok Jahore államon át folytatták általános előnyomulásukat, miután az Ayeritam és Kluang közötti 50 kilométeres arcvonalon lezajlott heves harcok után szétszórták a brit ellenállási háromszöget. Január 26-án este a japánok három útvonalon nyomultak előre: 1. a nyugati partvidéken vezető úton, 2. a Jahore állam középső részén vezető szingapuri úton, ahol elérték Simpanrangant és a vasúti vonal mentén. A japánok Kluang közelében elválták az ott harcoló kétezernyi brit sereg visszavonulási útját. Az Asahi még nem erősített értesülése szerint Kluang védői között az angolok által besorozott kínai különítmény is harcolt.

Tokió, január 27. (MTI) Az OFI jelenti: A Malaj-félszigetről érkező jelentés szerint a japán légiőrhöz kétdre virradó éjjel kétszer bombázta Rangoon katonai célpontjait ennek során repülőgépszálló guldok ki és repülőgépfelszálló helyek rongálódtak meg.

Tokió, január 27. (MTI) A Német TI jelenti: A japán kormány egyik közlő szakértője a parlament keddi ülésén közölte, hogy a Kelet-Ázsiában japán kézre került olajforrások a becslések szerint évente több mint tízmillió tonna olajat termelnek.

Tokió, január 27. (MTI) A Német TI jelenti: A Nisi Nisi tudósítója jelenti a Bataan-félszigetről, hogy a japán csapatok hétfőn a hajnali órákban elfoglalták Balangat, a Mac Arthur tábornok parancsnoksága alatt álló amerikai erők hadászati központját.

Tokió, január 27. (MTI) A Né

Továbbra is csak heti 12 dekagramm a cukorfejadag

Mi okozta Debrecenben azt a hiedelmet, hogy felemelték a cukorfejadagot?

Az utóbbi napokban többen jöttek be a Debreceni Újság—Hajdúföld szerkesztőségébe azzal, hogy adjunk végleges választ arra vonatkozóan, mennyi is tulajdonképpen most a cukorfejadag hetenként. A városban ugyanis az a hír terjedt el, hogy a jövőben nem 12, hanem 14 dekagramm cukrot adnak hetenként.

A vitás kérdéssel kapcsolatban felkerestük a debreceni közéleti hívatalt, ahol Zilay Sándor adóosztály vezetője nyilatkozott ebben a kérdésben:

— Eddig hetijegyeket, vagyis hét napra szóló jegyeket adtunk ki. Egy szelvényre, tehát hét napra mindenki 12 dekagramm cukrot kapott. Ez a mennyiség egy évben, mivel egy évben 52 hét van: 12-szer 52, egyenlő 624 dekára ment fel.

— Az új cukorjegy hónapoként

esedékes. Egy hónapot viszont négy szelvényre osztottak fel. Míg a régi cukorjegynél egy szelvény hét napra szól, s arra 12 dekagramm cukrot szolgáltattak ki a kereskedők, addig az újat egy szelvény a mindenkori hónap negyedrészére szól, s arra 13 dekagramm cukrot adnak. Mivel van ötvenes hónap is, így egy-egy szelvény 9—11 napra is szól. Az egynapos fejadag 52 dekagramm léven, egy évben pedig 12 hónapon van, így évenként ezzel a rendszerrel is csak 12-szer 52 deka, azaz 624 deka cukrot akp mindenkori.

— Egy szelvényre tehát valóban 13 deka cukrot adnak, de viszont ez a szelvény nem egy hétre, vagyis hét napra szól, hanem sokszor 9—11 napra is. Itt kell tehát keresni azt a téves hiedelmet, miszerint felemelték a heti cukorfejadagot.

Debrecen város közönsége

és a városi kistisztviselők várják a további kinevezéseket

Vasárnap számunkban már közöltük, hogy dr. Kölessey Sándor polgármester most fogantatja az év elején szokásos kinevezéseket. Utaltunk akkor arra, hogy a kinevezéseknek még csak egy része került aláírásra, így az akkor közölt kinevezések csak egy részét adják az összesnek.

Úgy tudjuk, hogy mindeztől még nem történtek meg a további kinevezések s így arról lapunk hasábjain még nem számoltunk be. Debrecen város közönsége azonban, amely mindig élénk figyelemmel

kísérli a kinevezéseket nemcsak a városnál, hanem más testületeknél, más intézményeknél is, most várja a további kinevezések nyilvánosságra hozatalát. Várják azonban ezt a városi kistisztviselők is, akik pártatlan, odaadó, szorgalmas munkásságuk jutalmát látják az előléptésekben.

Hisszük, hogy ez közelesem meg fog történni s örömmel számolhatunk be ismét az újabb kinevezésekről, amely buzdításul, további serkentésül fognak szolgálni mindenkinek.

A házassági törvény hatásaként ebben a hónapban háromszorosára

emelkedett a diszpenzációk száma Hajdu megyében

Több ízben foglalkoztunk már azzal, hogy a házasságelelti orvosi vizsgálatot elrendelő törvény milyen hatással lett a házasságkötésekre. Mint ismeretes, a törvény február 1-én lép életbe s eddig házassági orvosi bizonyítvány nélkül is lehet házasságot kötni. Tekintettel azonban arra, hogy a kihirdetés után csupán három hét múlva lehet házasságot kötni, kihirdetéssel most már csak orvosi bizonyítvány felmutatása esetén lehet házasságot kötni. Ami a diszpenzációkat illeti, azzal három nap alatt köthető a házasság. Eszerint január 28-ig a diszpenzációval kötött házasságok

nem kell hatósági orvosi bizonyítvány.

Ez utóbbi tényre vezethető vissza, hogy Hajdu megye községeiben és városaiban a diszpenzációs házasságkötések száma ebben a hónapban óriási emelkedést mutat. Normális körülmények között egy-egy hónapban csupán 12—15 felmentvényt kérnek Rásó István alispántól. Ezzel szemben eddig 54 kérelem érkezett be hozzá januárban. Ezek szerint több mint háromszorosára emelkedett fel a megyében a diszpenzációval kötött házasságok száma. Mint érdekességet említjük meg: az 54 diszpenzáció közül egy zsidók házasságkötéséhez kellett.

Rét évvel ezelőtt dr. Milleker Rezső egyetemi tanár kezdeményezésére lett önálló szakintézmény a Debreceni Idegenforgalmi Hivatal

Debrecen város idegenforgalmi bizottsága elismerését nyilvánította a professzor érdemeiben és eredményekben gazdag munkásságáért

Debrecen város Idegenforgalmi Bizottsága a napokban nagy fontosságú ülést tartott dr. Kölessey Sándor polgármester elnöklésével. Az értekezlet több, fontos, aktuális idegenforgalmi ügyet tárgyalt meg Grassl Herbert Idegenforgalmi hivatali igazgató előterjesztésére. Az értekezlet egyik legjelentősebb tárgya azonban dr. Balogh Sándor főjegyző előterjesztése volt. Javaslatára egyhangúan hozzájárult az Idegenforgalmi bizottság ahhoz, hogy Debrecen város közönsége és polgármestere nevében köszönetet mondjanak dr. Milleker Rezső egyetemi tanárnak önzetlen, fáradságot nem kímélő munkásságáért, amellyel mint Debrecen város Idegenforgalmi Bizottsá-

gának elnöke, több mint hét éven keresztül komoly tudással, hozzáértéssel és nem kevés érdemmel jegyzőkönyvben örökítették meg, s arról őt is értesítik.

Dr. Milleker Rezső valóban rászolgált erre a kün'et'el elismerésre. Már 1935-ben az ő indítványára és az ő általa kidolgozott javaslat alapján nyert az idegenforgalom ügye Debrecenben olyan megoldást, amely komoly és eredményes munkát tett lehetővé. Javaslatára alapított a Debreceni Idegenforgalmi Hivatal, mint önálló szakintézményt és neki köszönhető főleg, hogy mindeddig, míg az új világháború leküzdhetetlen akadályokat nem gördített az idegenforgalom elől mind külföldi, mind helyi viszonylat-

ban állandóan emelkedő tendenciát mutatott. Szervező erejének köszönhető, hogy egyre nőtt és növekedett, azoknak a „megelégedett vendégeknek” a száma, akiknek propagandája, — mint erről lapunk hasábjain már több ízben beszámoltunk, — az idegenforgalom emelkedését eredményezte. Neki köszönhető az is, hogy a kereskedelmi miniszter 1935-től kezdődően évről-évre jelentős anyagi támogatásban részesíti a debreceni Idegenforgalmi Hivatalt, s ezzel annak működését lényegesen elősegítette.

Nem lenne azonban teljes cikkünk, ha nem emlékeznénk azokról, akik dr. Milleker Rezső professzort nagy és eredményes munkájában támogatták. Különösen meleg hangon kell megemlékeznünk Grassl Herbert igazgató működéséről, aki szívének-lelkének egész meggével öledelgett, ápolgatja a debreceni idegenfor-



galom ügyét, s Báthory Józsefnőről, aki sokszor ünnepnapjait is feladta, hogy segítsen a Debreceni Idegenforgalmi Hivatal országos hírnevét. Hármuk munkája eredményezte azt, hogy ma már szerte a nagyvilágban sok-sok „megelégedett vendég” van, akik mindig jóeszéjűvel gondolnak vissza Debrecenre és a Hortobágyra és elbeszélésük nyomán mind több és több külföldi, meg helyi vendég látogat el hozzánk!

Újabb nagyszabású építkezés a Debreceni Repülő Club nyulasi repülőtéren

Nemrég interjút közöltünk, amelyben dr. Stenper Károly felügyelő, a Debreceni Repülő Club klubkapitánya arról nyilatkozott, hogy ebben az évben újabb építkezésekkel bővítik a nyulasi repülőtér épületét, helyiségeit.

Most értesültünk arról, hogy először egy hatalmas fahangárt építenek a vitorlázó repülőgépek számára s ugyanekkor ezzel szerves összefüggésben iroda- s műhelyhelyiséget is létesítenek. A hangár hoz-

sza 23. szélessége 16 méter lesz. Befogadóképessége legalább 12 nagy vitorlázó repülőgép. Alapanyaga fa lesz, amelyet külső vakolattal látnak el. A tervet most küldték meg a Magyar Aero Szövetségtől, így ez a hangár az ország többi részén épültekkel lesz azonos stílusú és méretű.

A hangár és toldaléképületek építkezési költsége mintegy 30.000 pengőt tesz ki s így Debrecen város építőinara életében számottevő esemény lesz vállalatbárása.

Árurejtégetésért háromhónapi fogságra ítélte a debreceni úzsorabíróság egy volt szatócsot

Igen érdekes árurejtézési bűnügyet tárgyalt az elmúlt nap dr. Pogány Béla törvényszéki úzsorabíró. Az ügy vádlottjai Weisz Ferenc Nyírmártonfalvi lakó suszter és felesége Weisz Ferencné voltak, akinek viszont Nyírmihálydiban volt korábban szatócs üzlete. Körülbelül egy éve annak, hogy Weiszné bezárta a szatócs üzletét és visszaköltözött az urához Nyírmártonfalvára. Ekkor azonban az üzlet áruiból megmaradt kisebb mennyiségű kárton maradt angyagot megtartotta magának, a vád szerint azért, hogy azt a forgalomból elvonja. Emiatt eljárás indult ellene és árurejtégetés címén vádat emelt az ügyészség.

A debreceni úzsorabíróság most tárgyalta a két vádlott bűnügyét. A főtárgyaláson mindketten tagadták,

hogy el akarták volna vonni a forgalomból az árut, azt állítva maguk céljaira akarták később felhasználni. A törvényszék a bizonyítási eljárás lefolytatása után nem fogadta el a két vádlott védekezését és megállapította a két vádlott bűnösségét.

Tekintettel arra, hogy Weiszné árdőntési ügyben már kétszer volt pénzbüntetésre ítélve, ezért dr. Pogány Béla úzsorabíró most árurejtézés címén három hónapi fogságra, valamint kétszáz pengő pénzbüntetésre ítélte, ugyanakkor elítélte bizonyos időtartamra a közszükségleti cikkek árusításától is. Weisz Ferencet bűnszegédi büntetésessége címén 15 nap fogságbüntetésre ítélte az úzsorabíróság. Az ítélet nem jogerős.

Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga debreceni osztályának nemzetnevelési előadása

Dr. Tankó Béla egyetemi ny. r. tanár: Nemzetnevelés az egyetemen

Minden tekintetben jelentős fordulóhoz érkezik el az az előadásorozat, amely a múlt év novemberében vette kezdetét az Egyesült Ker. Nemzeti Liga Debreceni Osztályában. Dr. Tankó Béla egyetemi ny. r. tanár tart előadást pénteken, január 30-án este 6 órai kezdettel a Liga József kir. herceg-utcai székházában „Nemzetnevelés az egyetemen” címmel.

Az előadás értékét és jelentőségét két körülmény adja meg. Egyrészt ugyanis alkalma lesz a város közönségének a nagy nyílvánosság előtt csak ritkán szereplő kiváló tudóst, dr. Tankó Béla professzort hallani, aki gazdag tudásával és a téma iránt érzett azzal a szeretettel fog szólni a nemzetnevelés problémájáról, amely csak a magyarság sorskérdéséit egész lélekkel átérző nagy gondolkodók sajátja.

Az előadás másik jelentős mozzanata pedig abban keresendő, hogy a nemzetnevelés kérdésének szervesen felépített és előadásról előadásra tovább szélesedő arányait ez az újabb alkalom talán éppen legfontosabb részében fejleszti és formálja ki. Az egyetemi ifjúság, mint tanultságának és képzettségének, majd

pedig képzésének révén a nemzet szellemi vezetésére elhívott réteg lelki beállítottságától, szellemi és erkölcsi értékétől nemcsak nemzedék, vagy nemzedékek, hanem egy egész nemzet jobb, vagy rosszabb sorsa, élete, vagy halála függ. Ennek a sorsformálásnak döntő tényezője pedig a nemzeti öntudat, a meglévő és szónokló külsőségeken túl egy befelé élő, de éppen ezért magyarabb és szilárdabb nemzeti szellem több, vagy kevesebb hordozása. A tudományegyetemek nagy távlatok látására hivatott ifjúsága a tudásanyag elraktározása mellett ennek a befelé élő és csak levékeny nemzetneveléssel kitermelhető magyarságtudatnak hírtokában igényelheti jó lélekkel a nemzetvezetés majdan reá háruló jogát és kötelességét.

A nagy érdeklődéssel várt előadás a Liga József kir. herceg-utcai székházában január 30-án este 6 órakor veszi kezdetét. Az osztály elnöksége ezúton is kéri az érdeklődőket, hogy a tervezett helyeket pontosan elfoglalni sziveskedjenek, mert halározott szándéka, hogy az előadások kezdetében várszerte jelentkező pontatlanságok legalább saját keretein belül megszüntüljenek.

HIREK

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika-szálló télelemléte, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvészesnek minden kedden és esütőnapokon délelőtt 10-12 óráig.

A PÁRTI KÉPVISELŐI KÖZUL: Balogh István fogad minden hó első vasárnap délelőtt 11-12 óráig.

A MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika-szálló télelemléte nyitva minden nap délelőtt 9-11 óráig és délután 3-5 óráig.

PARTNAP minden hétfőn délután 5-8 óráig.

A HAJDU VÁRMEGYEI MAGYAR ÉLET PÁRT vármegyei központjában, a debreceni Főispán Hivatalban minden hétfőn és pénteken délelőtt 8 órától 11 óráig panasz-nap fog tartani, mely alkalommal pártunk tagjai panaszait és kéréseit előadhatalják.

Tegnap volt

ponosan huszonhárom esztendeje annak, hogy a magyarság irodalmának leghatalmasabb képviselője és vezéregyénisége, Ady Endre, az eremindszenti vétesz örök átomra hajtotta fejét. Megtért ahoz, akivel életében és közeledő halála óráiban, fogó élete nőb lábában annyit vívott.

Szeretnék most valamit, valami szépet, nagyon-nagyon szépet írni róla. Csak a költő néhány megleg szót: mint az emlékezés szerény csokrocskját. De lehet-e róla, a szavak fejedelméről elég szépen, elég melegen írni?

Nem méltatni akarjuk mi most itt, hiszen szent örökségképpen ittmaradt művel minden méltatás és díshimnusz nélkül is fénylően bizonyították, hogy aki írta: zseni! Csak emlékezni, emlékezni akarunk.

A zsenit, az igazi nagy lángelmét rendszerint nem érti a legyrem is értékelt kora. Így volt ez Adyval is. Életében sok barátja, rajongója, de számos irigye, apró gáncsvetője is akadt. Milyen furcsa és különös azonban, hogy most halála után két évtized elmúltával ismét fellángolt ez az érthetetlen és megfoghatatlan dühös elkéseredett harag, mely már nyugodtan hittük, halála után végképpen lezárult.

De minek tulajdonítható mégis ez a végetérni nem akaró makacs vaskalapos tüntetés? Mire való ez a határtalan gyűlölködés, amit egynéhány megköttyűsödött pesti firkász művel, talán mert másképpen nem sikerül feltűnnie. Mi lehet ennek a véres Ady-hajszának a hátterében? Korunk nánide eddig átértékelő homályos irányelve, mely a talmi vásárt halhatalannak, a gyémántot meg hitvány üvegnek kiáltja ki? Vagy piszkos kis anyagi érdek? Mindegy.

A halott Ady Endre élő emlékének ma, halála 23-ik évfordulóján mindenesetre tartozunk annyival, hogy felszólítsuk azokat a hibbant agyú irodalmárokat és „kritikusokat”, akik előtt irodalmunk legnagyobbja sem szent, hogy tünjenek el minél sürgősebben ostoba tanaikkal, melyekre semmi szükségünk sincs. (b. t.)

— A Vöröskereszt Egylet közgyűlése. Január 30-án, pénteken délután félhat órai kezdettel tartja választmányi ülését és azt követőleg közgyűlést a Magyar Vöröskereszt Egylet debreceni választmány a város háza tanácstermében.

— Gazdasági bizottsági ülés a református egyházban. Kedden délután fél 4 órai kezdettel a református egyház tanácstermében Balogh István presbiter és Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző elnöklésével gazdasági bizottsági ülés volt. Az ülésen gazdasági és adminisztrációs ügyeket tárgyaltak.

Erna Sack a Zenekedvelők február 15-i bérleti koncertjén

A mai rendkívül nehéz viszonyok között sikerült a Zenekedvelők Köre vezetőségének újból világhírességet szerződtetni legközelebbi estjére.

Erna Sack, a legcsodálatosabb hangú énekesnő: virtuóz könnyedséggel éneklé azokat a legmagasabb hangokat is, amelyekről a hallgató azt hinné, hogy annak kiéneklése már lehetetlen. De nemcsak a legmagasabb hangok művésze. Hangjának rendkívül gazdag és változo-

tos kifejezői készsége és ereje, melegsége, hajlékonysága valósággal elbűvöli a hallgatót. Ezért ő ma a legfelkapottabb európai énekesnő, akiért a hangversenyvállalatok valóságos versengenek. Vidéken egyáltalán nem szokott fellépni. A Zenekedvelők Köre vezetőségének sikerült először megnyerni a művésznőt arra, hogy vidékre, városunkba jöjjön.

20. Csaba táncestély 1942. február 1.

Ma rendezik a Csaba-táncestélyt a Csaba-táncestély rendező bizottsága ismerkedő estjét a klinika-telep felvételi épületének nagytermében este 7 órai kezdettel. A rendezőség felhívja a figyelmét vendégeinek, hogy este befelt áll rendelkezésükre és hogy az utolsó villamos 23 óra 25 perckor indul a klinika-telep elől. Megjelenés utcai ruhában.

Felhívja a rendezőség nyomtatékosan vendégeinek figyelmét, hogy a szokottnál nagy érdeklődésre való tekintettel asztal- és páholyfoglalásokat a legközelebbi időn belül intézzék, mert az utolsó napokban beérkező bejelentéseket már nem lesz módjában a rendezőségnek teljesíteni. Tájékoztatóul közöljük, hogy az üvegtérben asztal már nem áll módjában rezerválni a Boeska-teremben is csak korlátozott számban áll asztal rendelkezésre.

Szíves figyelmébe ajánljuk kedves vendégeinknek, hogy zsebkönyv- és téziszajtókat szíveskedjenek a balra magukkal hozni, mert a Bika csak ezek ellenében szolgáltat ki a souppé alatt vacsorát.

Asztalfoglalások, jegyvétel és általában mindennemű bejelentés és felvilágosítás az Arany Bika hallban felállított bálirodánkban intézhető délelőtt 11-1 és délután 5-7 óra között vagy a 29-19 telefonon.

A Csaba-táncestélyt pontosan fél 9 órakor kezdjük február 1-én!

— A Szülők Iskolájának kedde hirdetett előadása a kedvezőtlen idő miatt elmaradt. Mellan Márton tanügyi főtanácsos elmaradt előadását február 10-én a szokott helyen és időben tartja meg.

— Naményi Gyorsíró- és Gépirokkola elsőrendű irodalmi munkacsoport kiképzés, levizsgáztatja, állásba ajánlja. Tanulás bármikor megkezdhető. Batthyány-u. 1.

— A Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadestje a Déri-múzeumban. Szerdán, január 28-án délután 5 órakor Kiss József tankerületi kir. főigazgató tart előadást a lángelméről, keletkezésének életani és lélektani tényezőiről, agyuk súlyáról, szerkezetéről, testi alkotásáról. Majd vizsgálja gyakorlatilag emberiajak szerint, az idevágó földrajzi körülményeket. Szól életmódjukról, gondolkodásuk módszeréről, érvényesülésük akadályairól. Majd ismerteti kiváló egyének lelki alkotását, hibáit. S végül figyelmeztet arra, miként lehet felismerni a lángelmét már tanulókorban s mik a teendőink kiválogatásuk és kiképzésük körül.

Utána 6 órakor dr. Flachbarth Ernő egyetemi ny. r. tanár tart előadást arról, hogy van-e nemzetközi jog. Előadásában főképpen arról szól, hogy mint érvényesül a nemzetközi jog a háború idején, beszélhetünk-e háborúban is nemzetközi jogról. Ismerteti a kérdésnek hatalmas irodalmát, az idevonatkozó elméleteket és érdekes beillantást nyújt a multira nézve is. Mind a két előadás iránt rendkívül nagy érdeklődés mutatkozik. Belépődíj nincs. Nyomatékosan felhívjuk a közönséget a pontos megjelenésre.

— Michelangelo ifjúkori munkájára bukkantak. Professzor dr. Kriegbaum a florenzi művészettörténeti intézet igazgatója Nürnbergben tartott előadása során elszóban közölte a nyilvánossággal, hogy a sienai-dómban néhány szoborban, melyek kedvezőtlen felállításuk miatt eddig figyelmen kívül maradtak, Michelangelo ifjúkori alkotásait ismerték fel.

Majdnem életnagyságú szobrokról van szó, melyek 10 méter magasságban nyertek elhelyezést. Kettő közülük Michelangelo sajátkezű munkája, így egy Paulus szobor is, mely a 30 éves Michelangelo saját portréját ábrázolja. A többi szobor is Michelangelo műterméből került ki. (MNK)

— May Károly jubileum Németországban. Február 25-én ünnepli Németország May Károlynak a fiatalagsáig részére írt regények híres német írójának 100 éves születési évfordulóját. A világhírű írónak szülőhelye Hohenstein-Ernstthal, mely világhírű fiát méltó ünnepek keretében ünnepli és szobrot állít emlékére.

— 250.000 belga munkás dolgozik Németországban. Brüsszelből jelentik, hogy a napokban a 250.000-ik belga munkás foglalta el munkahelyét a Birodalomban. A belga munkások száma ezáltal a Birodalomban olyan nagy méretet ért el, hogy ma minden hetedik belga munkás Németországban dolgozik. Ha tekintetbe vesszük, hogy magában Belgiumban is számtalan belga munkás dolgozik a németek részére, név hivatalos statisztikai megállapítás szerint ma kb. 1 millió belga munkás áll közvetlenül, vagy közvetve a német háborús gazdaságok szolgálatában, vagyis az összes belga munkásoknak mintegy 60 százaléka. A 250.000-ik munkást szállító különvonat indulása a Brüsszeli ósaki pályaudvaron különös ünnepek között zajlott le. (MNK)



Német páncélosok előnyomulása.

(Foto: R. D. V.)

Liszt- és kenyérváltójegyek beszerzése Debrecenben

Miután az érvényes rendszerek az rínt úgy a vendéglátó üzemekben, mint a pékekben, vagy kenyéret, illetve a kereskedőknek és pékeknek zsemlyé, csészérszemélyét, vizeskifőt, vagy kószersültet, csak váltójegyek ellenében lehet kiszolgáltatni, saját érdekében ismételt felhívjuk a közönség tagjait, hogy a szükséges váltójegyeket a közlelmézési ügyosztály körzeti irodájában szerezzék be, hogy ezen élelmickek vásárlásának akadály ne merüljön fel.

POLGÁRMESTER

— Vallásos ünnepély az Ispetály-templomban. Ma délután 5 órai kezdettel vallásos ünnepély lesz az Ispetály-templomban. Igét hirdet Tamás Ferenc konventi ifjúsági lelkész. Énekel Borsy Ilona III. é. zeneakadém., orgonán kíséri Forray István zenetanár. Szaval D. Szabó László V. gimn. tan. Hegedűl Schubertől Benczi Gyula ifjúsági egyesületi tag. Imádkozik Birinyi János segédlelkész. A templom fűtve lesz.

— A kistemplomi egyházzs. biblia-köre ma, szerdán délután 5 órakor az egyházzs. gyülekezeti termében (Révész-tér 2) összejövetelt tart. Tárty: „Nagyságunk a számok tükrében”. Előtte 4-10 varróóra.

— AZ ÜLŐ ÉLETMÓD KÖVETKEZTEBEN JELENTKEZŐ BAJOKNAL különösen renyhe bélműködésnél, alhasi vérpangásnál és aranyeres bántalmánál a természetes „FERENC JÓZSEF” keserűvíz rendszeres használata által igen jó eredményeket lehet elérni. Kérdezze meg orvosát!

— Borsy Olga szabadkai állami leánygimnáziumi tanár az olasz állam ösztöndíjjal Rómába küldte tanulmányai befejezésére.

— Nagy érdeklődés nyilvánult meg a Német Tudományos Intézet nyelvtanfolyamairól. A Német Akadémia megbízásából a Német Tudományos Intézet debreceni szervezete február elején kezd meg II. félévi tanfolyamait, amelyekben mindenki könnyen és eredményesen tanulhat németül. A tanfolyamok kezdőknek és haladóknak május végéig tartanak hetenként kétszer az esti órákban. A beiratkozott hallgatók az Intézet gazdag költőnkönyvtárát, olvasótermét, irodalmi előadásait díjtalanul használhatják, nyár pedig németországi ösztöndíjat kaphatnak. Bővebb felvilágosítás és beiratkozás az Intézet helyiségében (Ferenc József-út 22., II. e. telefon 13-27) naponta 6-8-ig.

— A Debreceni Reptülő Club elnöksége felhívja vitorlázó növendékeit, hogy a kötelező orvosi vizsgálat céljából délelőttönként 9-11 óráig sürgősen jelentkezzenek a klub városi irodájában a Gambrius-átjáróban. Az orvosi vizsgálat díja 2.50 pengő.

— Simai Magda gyorsíróiskolájában február elején új tanfolyam kezdődik. Piac-utca 78. Államviszga. Telefon 22-53.

— A volt pataki diákok Harsányi Gusztáv temetésén. Lapunk megemlékezett Harsányi Gusztáv nykúriai bíró elhunytáról. A Debrecenben élő volt pataki diákok lehetőleg valamennyien résztvesznek csütörtök délután fél 4 órakor a köztisztelőben álló Nesztoruk temetésén.

— A világ legnagyobb mozdonya. Leipzigból jelentik, hogy a Leipzigi Birodalmi Vásáron a világ legnagyobb mozdonya kerül kiállításra. A mozdony kiállítását Franciaország, akit a német kormány a Leipzigi vásáron való részvételre meghívott. Franciaország ezenkívül a Sevres-i porcellángyár remekműveit állítja ki a Leipzigi tavaszi vásáron. (MNK)

— Ráfizetett a tojásdrágításra. Kálmán Miklós hajdúhadházi gazdaságkodó egyik ismerősenek fiz darab tojást adott el két pengő helyen fillérért. Ezzel igen nagy ártulópést követett el, amiért a debreceni uszorabírótság a vádlott tagadása ellenére, a bizonyított adatok alapján, most száz pengő pénzbüntetésre ítélte Kálmán Miklóst, aki azonban semmisségi panasszal állt az ítélet ellen.

Előfizetőink figyelmébe!

Előfizetőink elmozdítását és türelmét kérjük, hogy az abnormis LÉN időjárás és nagy szélviharok miatt némi késéssel szüneteljenek a lapunk kikészítései. A lapkihordás ugyanis a szörnyű időben emberfeletti teljesítményt ró a kézbesítőkre, akik a behavazott és a korlátok között még járhatatlan utakon csak késsé tudják a lapot az előfizetőkhez eljuttatni. Mielőtt csak valamennyire is javulni fog az idő és a lapkihordást megkönnyíti a tél orkán, ismét már enyhébb időjárás várható és pontosan a korábbi állapotokra visszatérhetünk. Mindössze pár napról van szó, addig kérünk egy kis elnézést és türelmet.

DEBRECENI ÚJSÁG HAJDUFOLD kiadóhivatala.

Az adór endelelek ismertetése

A Debreceni Kereskedő Társulat, mint minden évben, az idén is ismertetni szeretné azokat a rendelkezéseket, melyek a jövedelem- és kereseti adó bevallással kapcsolatosak, valamint ismertetni óhajtjuk a m. kir. miniszterium 130-1942. M. E. sz. rendeletét, mely az illetékek és a könyvelési szabadványok illetékeinek általános szabályairól rendelkezik. A rendelet célja az adór endelelek, mint az adómérleg összeállítására, valamint az az illetékek illetékesítésének ismertetésére Fodor Rezső pénzügyvizsgáló úr óhajtásaitra kéri meg, aki a legnagyobb készséggel állt a Társulat rendelkezésére és az illetékek illetékesítésére vonatkozó rendelkezések ismertetésére dr. Horváth Ferenc pénzügyi tanácsostól, az adór endelelek ismertetésére pedig dr. Csire Ferenc kir. pénzügyi tanácsostól kéri meg.

Az első előadás január 29-én, esztendőnkön este 8 órakor tartja meg dr. Horváth Ferenc pénzügyi tanácsos a Társulat dísztermében. Az adór endelelek ismertetésére előadást dr. Csire Ferenc tanácsos, a m. kir. adóhivatal főnöke tartja február 5-én, esztendőnkön este 8 órakor szintén a Társulat dísztermében megtartott előadást.

Felkérjük a Kereskedő Társulat, valamint az érdeklődőket, hogy az előadás fontos anyagára való tekintettel a kilátástalan időben pontosan megjelenjen szíveskedjenek.

Debreceni Kereskedő Társulat.

A pécsi postafenntartásnál is megalkant a közellátási csoport. Nagyváradi mintára közellátási csoportot szervezett a pécsi postafenntartás is. A csoport feladatát tűzte ki az elsőrendű közszükségleti cikkek zavartalan beszerzését a postai szolgálat számára. Agyonlőtte magát a 63 éves vőlegény, Kiss Károly 63 éves dési bankpénztáros a napokban lakásán fűfelőtte magát. Öngyilkossága okát illetőleg feltes a homály, mert a jó anyagi viszonyok között élő tisztviselő nemrég nőstényi szándékozott, egy kolozsvári postafőtisztivel volt a menyasszonya és egyéb körülmények sem teszik indokolttá tetteit.

Elmarad Bruno Brehm pénteki előadása. A Német Tudományos Intézet értesíti mindazokat, akik meghívott kaptak, hogy utazási nehézségek miatt Bruno Brehm német író pénteki előadása elmarad. A hóhag hagyta a lopott szalonát. Big János ráksai molnár éjszaka gyanús nesze lett figyelmes. Lakása ablakán kívülről észrevette, hogy a malom kerítésén át menekül egy férfi, a nála levő mintegy 20 kiló szalonát pedig a hóba dobta. A friss lábnyomokon elindulva hamarosan közrekerült a tettes Papp László gazdálkodó személyében.

Ujabb áttérések a róm. kat. hitre Horváthországhon. Zágrábról jelentik: A Károlyváros környékén fekvő Popovicsbrdo község lakosai egységesen áttértek a gör. kat. hitre a róm. katolikus hitre. Ennek a gesztusnak az eredményeként az a falu környékén levő falvak lakosságai bejelentették áttérésük számoldukat. Az újabb tömeges és együttes áttérésre a nagyarányú előkészületeket úgy az egyház, mint az állam részéről megtették. Olajkivonógyár létesít Miskolcon. A Magyar Mezőgazdák Szövetsége egy millió pengős beruházási költséggel olajkivonógyár létesít Miskolcon, mely főleg gyáripari olajat, de emellett átlaját is fog termelni. A gyár több mint 100 alkalmazottnak nyújt majd megélhetést.

Blokk nélkül, árdrágítással adta a kenyereket egy Rákóczi-utcai fűszeres

Súlyos bűncselekménnyel vádolja a királyi ügyészség Diószegi Jánosné Rákóczi-utca 7. szám alatt lakó fűszerest. A feljelentés nyomán megindított vizsgálati eljárás alapján azzal vádolja az ügyészség Diószeginét, hogy egy kiló és tíz deka kenyereket szolgáltatott ki az elmúlt nap egyik megszorult vásárlónak nem a megszabott áron, hanem azt jóval túllépve: 78 fillérért. A vád szerint ezzel óriási mérvű árdrágítást követett el, amit tetézt az azzal is, hogy az egy kiló 10 deka kenyereket blokk nélkül szolgáltatotta ki. A királyi ügyészség vádirata alapján az elmúlt nap foglalkozott a debreceni törvényszék uszorabírsága Diószeginé bűncselekményével.

Noha a vádlott tagadta a vádbeli cselekmény elkövetését, a kihallgatott tanúk azonban terhelő vallomást tette s így az uszorabírság meg is állapította a vádlott bűnösségét és ezért Diószegi Jánosné három hónapi fogházbüntetésre, továbbá kétszáz pengő pénzbírságra ítélte, s egyben kötelezte az ítéletnek féléven keresztül az ítéletben nyílt helyen való kifüggesztésére. Az ítélet ellen a vádlott és a vádhatóság képviselője semmisségi panaszt jelentett be. Egyébként Diószeginé ellen a közigazgatási hatóság is lefolytatja az eljárást, mert nem kért blokkot a kiszolgáltatott kenyérért.

Szülői értekezlet a róm. kat. népiskolában

A központi róm. kat. népiskola a folyó tanévben vasárnap tartotta második szülői értekezletét a Szent Anna-utcai leányiskolában. Az értekezleten közel 150 szülő jelent meg s jelen voltak a tanestület tagjai. Az értekezletet Gáspár István igazgató nyitotta meg üdvözlőve a megjelent kedves szülőket. Bevezető szavaiiban kérte a szülőket, hogy mint a multban, így a jövőben is bizalommal viseltessek az iskola s annak munkálai, a tanítói kar iránt s igyekezzenek megteremteni a kapcsolatot az iskola és a családi otthon között, amely kapcsolat szoros kiépítése a helyes nevelés alapja.

Sínka Etelka tanítónő meleg szavakkal beszélt a családi szeretetről. Bemutatót szízen felépített előadásában egy olyan gyermeket, aki éri a szülői szeretetet s ezzel szembeállított olyan szerencsétlent, aki elűt a szülői szeretet ismeretén.

meretlen fogalom. Megmutatta, hogyan lehet és hogyan kell szeretni a szülőnek a gyermeket, hogy abból a szeretetből mindenkire áldás fakadjon, s megvilágította a zártintézetek, lehurkok, nyomortanyák azon gyermekeit, akik előtt a szülői szeretet nem ismeretes, akik olyant nem éreztek soha. Kéri a megjelenteket, hogy szívük egész melegevel szeressék az Isten nemes áldását a gyermekre s tanítsák őket is meg szeretni Istent s embertársaikat. Ezután Fekete József tanító ismertette az új népoktatási törvény végrehajtási utasításának a szülőkre vonatkozó részét. A hívós és értékes szülői értekezlet után az osztályvezetők adtak felvilágosítást a gyermekekre vonatkozólag érdeklődő szülőknél, kik boldog megnyugvással távoztak el, látva, hogy az iskola értékes nevelői s tanítói munkát fejt ki.

Pedagógiai előadás a Gönczy Egyesületben

A Gönczy Egyesület pedagógiai szakosztálya előadásainak keretében Futó Klára ref. tanítónő „Gyermektanulmány és környezettanulmány” címmel tartott értékes előadást.

Minden állam elsőrendű feladatának tekintik, hogy a gyermekek testben és lélekben erősek, egészségesek legyenek. Tanítással, neveléssel képessé kell őket tenni arra, hogy komoly, megbízható, valóságos és erkölcsös, nemzetépítő polgárai lehessenek a magyar hazának. E fontos célok megvalósítása érdekében ismerni kell elsősorban a gyermeket, másodsorban a környezetét.

A gyermektanulmány kiterjed úgy a testi, mint a lelki tulajdonságokra. Ma már számos kitűnően megszervezett intézmény örködik a gyermek testi és szellemi fejlődése fölött. Kivánatos a tanító és orvos együttműködése. Sok bajnak veheti az elejét s nem egy esetben a gyermek életének megmentője lehet. A környezettanulmány a gyermek lelki fejlődésének szempontjából elengedhetetlen. Sok fontos kérdésre kap feleletet, amelyek nélkül eredményes munkát végezni nagyon nehéz.

Elhangzott előadáshoz többen hozzászóltak. Megállapították, hogy Futó Klára ezzel a munkájával is nagy pedagógiai felkészültségről tett bizonyosságot. A legközelebbi hétfőn Futó Zoltán tart előadást „Földrajz-tanítás módszere” címmel. (H. J.)

ELTÉLTEK, MERT CSOMÓRA ADTA A TÚZIFÁT

Bagdi József hajdúhadházi gazdálkodó a közelmúltban egy boglyóba rakott felaprított tűzfacsomót nem mázsán lemérve, hanem csak szemre megsaccolva adott el egyik ottani gazdálkodónak száz pengőért. A sértett később megmérte a tűzfát és így rájött, hogy súlyos károsodás érte, mert a fának csak 60-70 pengő kárul lett volna az ára, ha mázsára lemérve vásárolja. Ezért feljelentést tett a gazda ellen, akit a debreceni uszorabírság árdrágítás miatt háromszáz pengő pénzbírsággal sújtott. Az ítélet jogerős.

Flaink pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérjük repülőbényeget.

Gyászrovat

Sándor József honvéd temetése délután kettő órakor lesz a Köztársaság hármas ravatalozójából református gyászszeriartással. Lakás: Vámoepóros. Felhívó: Vámoepóros.

Elűnt az asztalban rejtgetett családi vagyon. Réztelek körségben a csendőröknek jelentést tett Miklós Pável 77 éves gazda, hogy hosszú évek során át kuporgatott 800 pengője, melyet egy fióknélküli asztal belsejében tartott szegre akasztva, elűnt. Az asztal egészen egyszerű volt, úgyhogy sejtetni sem lehetett, mily értéket rejtget.

Durva becsületsértésért elítéltek egy volt zsidó bankigazgatót. A miskolci törvényszék 40 pengő pénzbüntetésre ítélte Főgel Ernő egykori bankigazgatót, aki fényes napl, forgalmas helyen feleséggel súlyosan bántalmazott egy tempomban igyekvő kislányt, sőt az asszony kitépte füléből a fülbevalót, nyakáról pedig eszakitotta a láncot. Főgel Ernőnek 50 pengő pénzbüntetést kapott.

Nőegyleti tea az Ernádtéri Egyházrészben

Aszalós Imre ny. honvédtiszt helyettes, egyházrészí pénztáros tízéves jubileuma

Január 25-én, vasárnap délután a székelyi havazás ellenére is megtelt a gyülekezési terem vendégekkel. Szeretettel ünnepelték Aszalós Imre egyházi pénztáros, aki 10 év óta végzi nehéz feladatát pontossággal, hűséggel és odaadó szorgalommal. Dr. Hegyaljai Kiss Géza lelkipásztor üdvözölte az ünnepeltet. A hű sáfár, mint tiszteljes honvédekkel eljáratott kötelezettségviselő és pontosságával látja el az egyházrész pénzügyeinek a kezelését. Kiemelte laudikadallan szorgalmát, egyháza iránti hűségét, ragaszkodását. Talmásolta az egyházrész vezetőségének, a hívők seregének köszönetét és ádta az ünnepeltnek a Nőegylet áldandókat, annak az Igazi kálvinista férfinak, ki fáradságot munkájáért soha nem kért, nem várt, nem fogadott el fizetést. A menyvai Atya áldását kérte a nagy szeretetben és megbecsülésben álló Aszalós Imrere és kedves családjára. Van az ő szívének úgy is egy keresztje, hogy nem lehet mindig mellette szeretett két gyermeke és különösen messze esik tőle fia, dr. Aszalós Imre Buda város központi főorvosa. Anál inkább öröme legyen felelősségteljes tisztségének ellátásában a körülötte élő hívek tisztelete. Aszalós Imre megbízott szavakkal köszönte meg az iránta megnyilvánult bizalmat. A levest műsorából kiemelkedett dr. Erdődy Sándor és Papp Márk szónaválto. Gayné Ede költeményeiből olvasott fel tetszőségeket. Csató Mária.

SZINHÁZ

SZERDA ESTE: Nem élhetek muzsikász nélkül. CSÜTÖRTÖKÖN ESTE: Csak egy asszony van a világon. PREMIER-BÉLET. PÉNTEKEN ESTE: Zimberli-zombori szép asszony. FILLÉRES HELYÁRAK.

A SZINHÁZI IRODA HIREI:

Ma este a legmulatságosabb Múrciavígjáték, Nem élhetek muzsikász nélkül. Csütörtökön este premier-béleltben: Csak egy asszony van a világon. Kőrössi Zoltán operettje. Pénteken este filléres helyárakkal: Zimberli-zombori szép asszony.

MOZI

FEGYVERRE! (Német filmfelújítás a Vígyszínház-mozgóban.) Az elmúlt évtized egyik legmonumentálisabb filmjét, az évekkel ezeltől óriási sikert aratott német világhírtelmezt újította fel kedden a Vígyszínház-mozgó. A „Fegyverre!” a napoleoni korban játszódik, a tiroliak szabadságharcra a cselekmény magja. Louis Trenker óriási teljesítményt nyújt mind a rendezésben, mind pedig a főszerep alakításában. A darabon átvonuló szerelmi történet női főszereplője az azóta nagy hírnévre emelkedett Luise Ulrich. Vadregényes felvételek egész sorra járul hozzá a maradandó sikerhez. A kísérőműsor híradóból és kultúrfrömből áll.

Ma lép életbe a felemelt új villamosstarifa

Ertesítjük a t. Utazóközönséget, hogy a Kereskedelem- és Közlekedésügyi m. kir. Miniszter úr 1942. VI—1942. számú rendeletével megváltoztatott határidőre és pedig 1942. január 28-tól kezdődően a ke-

1. A városi villamos vonalakon. I. Menetjegyek és menetérti jegyek: Szakaszi jegy 0.20 P. Vonaljegy, vagy átszállójegy 0.28 P. I. zónás fűzetjegytömb (10 db) 1.50 P. II. zónás fűzetjegytömb (10 db) 2.10 P.

2. Kombinált jegyek: Városi fürdő-villamos menetérti jegy 0.96. Népfürdő-villamos menetérti jegy 0.44. Arany Bika fürdő-menetérti jegy 1.26, villamos-Széchenyi-u. autóbussz átszállójegy a Szepességi utcától, vagy utcáig 0.30, villamos-Széchenyi-u. átszállójegy István-úttól, vagy István-útig 0.34, villamos-nyilastelepi autóbussz átszállójegy MÁV műhelytelepől, vagy viszont 0.30, villamos-nyilastelepi autóbussz átszállójegy végállomástól vagy végállomásig 0.34, villamos-korcsolyapálya menetérti jegy 0.54 P.

3. Havi bérletjegyek: Bárki által igénybevehető korlátlan utazásra 12 P. bárki által igénybevehető egy vonalas napi 2 útra 7, köztisztviselők részére korlátlan utazásra 9, egyetemi alkalmazottaknak korlátlan utazásra 8, ipari munkásoknak korlátlan utazásra 8, ipari munkásoknak csak meghatározott viszonylatra 5 P., városi tisztviselők részére korlátlan utazásra 6, rendőrségi tisztviselők részére korlátlan utazásra 6, MÁV tényleges és nyugdíjas alkalmazottak és családtagjaik részére korlátlan utazásra 6, helybeli tanítványok részére korlátlan utazásra 6, helybeli tanítványok részére meghatározott viszonylatra 4, búzábrélttel rendelkezők részére a MÁV pu.—nagyerdői vonalra 4 pengő.

4. A pallagi vonalon: MÁV pu.—Gazdasági Akadémia vagy viszont vonaljegyet egyszerű utazásra 0.56, MÁV pu.—Gazdasági Akadémia, vagy viszont menetérti 0.98 P. Debrecen—Nagyerdő—Gazdasági Akadémia vagy viszont egyszerű utazásra 0.28 P. Debrecen—Nagyerdő—Gazdasági Akadémia vagy viszont menetérti 0.46, Debrecen—Nagyerdő—Augusztia Szanatórium egyszerű utazásra 0.20 P.

5. Széchenyi-utcai autóbusszjárat: 1 útra szóló menetjegy Révész-téről az István-útig vagy viszont 0.20, Széchenyi-utcai autóbussz fűzetjegy (10 db) 1.50 P. tanuló bérletjegy korlátlan utazásra havi 4.50, köztisztviselők részére korlátlan utazásra havi bérletjegy 7, bárki által igénybevehető korlátlan utazásra havi bérletjegy 9 pengő.

Felhívjuk az i. t. Utazóközönség figyelmét, hogy a most érvényben lévő fűzetjegyek érvényessége 1942. január 27-én este megszűnik, január 28-tól kezdve az új fűzetjegyeket léptettük életbe. A régi fűzetjegyek megkezdetlen tömbjeit 30—30 fillér ráfizetése ellenében új fűzetjegyekre a villamos főkálauzok, továbbá a villamos jegypénztár (Petőfi-tér 14. sz. alatt) cserélt át. A megkezdett tömbök fel nem használt jegyeit a villamos kálauzok és a villamos jegypénztárunk készpénzben váltja vissza és pedig az eredeti beszerzési áron. A becserelési és visszaváltási határidő 1942. február 28. Ez a rendelkezés vonatkozik a fűzetjegy-árúsítókra is. A havi bérletek árai február 1-től változnak.

A Debreceni Helyi Vasút Rt. Üzletigazgatósága.

SPORT

IGY INDUL AZ NB I TAVASZI ÉVADJA AZ IDÉNY ELŐREHOZÁSA KÖVETKEZÉSEBEN

Február 15: Magyar Kupa 16 mérkőzés.

Február 22: Ujvidéki AC—Szeged AK, Csepel WMFC—Kolozsvári AC, Nagyvárdi AC—MÁVAK SK, Ferencváros FC—Gamma FC, Elektromos—Szolnoki MÁV, Salgótarjáni BTC—Lampart FC, Szegedi VSE—Diósgyőri MÁVAG SC, Ujpest FC—Kispest FC.

Március 1: Szolnok SalBTC, Gamma—Elektromos, MÁVAG—Ferencváros, Kolozsvár—Nagyvárad, Szeged—WMFC, Lampart—Ujpest, Kispest—SZVSE, DIMÁVAG—Ujvidék.

Március 8: WMFC—DIMÁVAG, SZVSE—Ujvidék, Nagyvárd—Szeged, Ferencváros—Kolozsvár, Elektromos—MÁVAG SalBTC—Gamma, Kispest—Lampart, Ujpest—Szolnok.

Március 15: Magyar-német Budapest.

Március 22: Szeged—SalBTC, DIMÁVAG—Elektromos, Ujvidék—Ferencváros WMFC—Nagyvárad, Kolozsvár—Ujpest, MÁVAG—Kispest, Gamma—Lampart, Szolnok—SZVSE.

Március 25: (Szombat, ünnep) Magyar Kupa nyolc mérkőzése.

Március 29: SZVSE—Nagyvárad, Ferencváros—WMFC, Elektromos—Ujvidék SalBTC—DIMÁVAG, Ujpest—Szeged, Kispest—Kolozsvár, Lampart—MÁVAG, Szolnok—Gamma.

Április 5—6 (Húsvét): Szabad.

Április 12: Ujvidék—SalBTC, WMFC—Elektromos, Nagyvárd—Ferencváros, Kolozsvár—Lampart, Szeged—Kispest, DIMÁVAG—Ujpest, Gamma—SZVSE, MÁVAG—Szolnok.

Április 19: SZVSE—Ferencváros, Elektromos—Nagyvárad, SalBTC—WMFC, Ujpest—Ujvidék, Kispest—DIMÁVAG, Lampart—Szeged, Szolnok—Kolozsvár, Gamma—MÁVAG.

Április 26: Nagyvárd—SalBTC, Ferencváros—Elektromos, Szeged—Szolnok, DIMÁVAG—Lampart, Ujvidék—Kispest, WMFC—Ujpest, MÁVAG—SZVSE, Kolozsvár—Gamma.

Május 3: SZVSE—Elektromos, SalBTC—Ferencváros, Ujpest—Nagyvárad, Kispest—WMFC, Lampart—Ujvidék, Szolnok—DIMÁVAG, Gamma—Szeged, MÁVAG—Kolozsvár.

Közgazdaság

Debreceni sertés- és állatvásár. A debreceni sertésvásárra 195 sovány sertést hajtottak fel s közülük 87 került eladásra 185—350 filléres áron. A választott malac párja 65—85 pengő volt.

Állatvásár. Felhajtás szarvasmarha 318 darab, eladás 196, felhajtás ló 126, eladás 55. Árak: jöminőségű vágómarha 115—130, közepes 90—115, silány 75—90, borjú 120—140, növendék marha 100—125, fejős tehén 500—900 pengő, vágó ló 75—230, silány igásló 105—275, közepes igásló 280—600 pengő.

Hirdetmény a három éves kora betöltött lovak és öszvérek, valamint kettős fogatú jároművek pótvizsgálatáról. Közli a városi elsőfokú közigazgatási hatóság a város érdekelteit, hogy azok részére, akik lovakal és jároműveiket az 1941. évi november hó 19. és december hó 23-a közt tartott rendes vizsgálatra bármely ok miatt elő nem vezették — az alább következő helyekre és időben még elővezethetik: 1. 1942. évi január hó 30-án 8—10 óráig terjedő időben a hapi csárda előtti területre; 2. 1942. évi január hó 31-én 8—10 óráig terjedő időben a szoboszlói úti külső utórházhoz; 3. 1942. évi február hó 3-án 10—12 óráig terjedő időben a Kadareci csárda előtti területre; 4. 1942. évi február hó 4-én 8—10 óráig terjedő időben a Baromvársárlásra. Akik ezt az utolsó alkalmat is elmulasztják — azok ellen a hatóság a kihágási eljárást folyamatba teteti és karhatalommal fogja vizsgálat végett lovak és jároműveit előállítani. A vizsgálat auli mentességre; az igénybevitel aluli mentességre és a büntető rendelkezésekre vonatkozó tudnivalókat az 1941. évi november havában kibocsátott és a vizsgálati helyeken kifüggesztett hirdetmény tartalmazza. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

Hirdetmény. Debrecen sz. kir. város adóhivatala értesíti az érdekelteket, hogy az 1942. évi szeszital forgalmi illeték összeírásai jegyzék forgalmi adatai, melyek a szesz, sör- és borszagkereskedők, valamint szeszital közvetítők 1942. évi szeszital forgalmi illeték kivetésének alapjául szolgálnak január hó 28-tól február hó 4-ig bezárólag a városi adóhivatal fogasztási adatait kezelő osztályában (városi adóhivatal udvara, földszint 51. számú szoba) 8 napi közszemlére teletett ki. Ezen idő alatt a közszemlére kitétt összeírású jegyzék forgalmi adatai ellen, az érdekeltek felek kizárólag írásban benyújtandó és a városi adóhivatal iktató-írába beadandó bejegyzésekkel észrevétellel élhetnek. A határidő letelte után 3 nappal beérkezett észrevételek figyelembe nem vehetők. Városi adóhivatal.

MINDIG IDŐSZERŰ EGÉSZSÉGÜGYI KÖNYVEK!

- Óvjuk, apojuk egészségünket! Dr. Bucsányi: Természetes gyógy-mód és táplálkozás (400) oldal P 4.80
Dr. Bucsányi: Az érlelmeszedés természetes gyógyítása P 1.50
Dr. Bucsányi: A cukorbetegség természetes gyógyítása P 1.50
Dr. Bucsányi: Egészséges nyerskoszt és ivásdiéta P 3.—
Dr. Bodon: Hogyan éljen a szívba-josember P 2.60
Dr. Engländer: A rheuma gyógyítás új útjai P 3.—
a DEBRECENI UJSÁG Könyvosztályán, Debrecen, Ferenc József-út 56.

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETÉNY

A Horthy Miklós Nemzeti Repülőalap Versenytárgyalást hirdet a debreceni nyulási sportrepülőterén építendő hangár építése — összes munkáira.

Ajánlati minta, feltételek, költségvetési urlap és rajz 5 pengő előzetes lefizetése ellenében a Sportrepülőter nyulási irodájában hétköznap délelőtt 10—12 óráig megszerezhetők.

Ajánlatok a kiadott költségvetési árlap felhasználásával az összes munkára adandók meg. Az alírt és sértetlen borítékba elhelyezett, pecséttel lezárt ajánlatok 1942 február 13-án déli 12 óráig adandók be a repülőter irodájába.

Ajánlattevők ajánlat beadásával egyidejűleg írásban nyilatkoznak tartoznak arra nézve, hogy az építkezéshez szükséges anyagok (kisméretű téglá, faanyagok stb.) fölött rendelkeznek-e?

Bánatpénzül ajánlattevő az ajánlati összeg 2 százalékát tartoznak letenni a Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület Főintézeténél Budapest, IV., Deák Ferenc-utca 5. sz. a Horthy Miklós Nemzeti Repülőalap letétjébe.

Építendő fenntartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok fölött az árakra való tekintet nélkül szabadon választshasson.

Debrecen, 1942. évi január 27-én.

Horthy Miklós Nemzeti Repülőalap.

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Uj magánnyomozó iroda. A vidéki m. kir. rendőrfőkapitányság által engedélyezett hivatalos magánnyomozó irodám: Debrecen, Virág-utca 21. szám alatt megnyitottam Vállalk. minden bizalmas nyomozást és megfigyelést, melyeket lelki ismeretesen és teljes diszkrécióval végzek. Telefon: 23-78. Jánosny Mihály magánnyomozó. 1841

Háztartási alkalmazott

Szorgalmas, ügyes, vasalni tudó szobalány keresetlik Budapestre febr. 1-ére. Bemutakozás délután 3—4 óra között a vármegyeházán Szabó Ferencné címen. 1175

Főzéshez értő, gyermek-szerető mindenest felfogadok február 1-re. Símondi út 18. 1225

Allást kereső nő

Házvezetőnek a beteg-ápoláshoz is ért, vidékre ajánlkodik. Csillag-u. 64. 1221

Betöltendő állás nőknek

Perfekt gép- és gyorsíró-t, kereskedelmi erettségivel vagy tanfolyam-mal keresek. Cím: Gazdasági Akadémia Szám-tartási Központ, Debrecen-Pallag. 1223

Betöltendő állás férjfiaknak

Lapkiördököt felve-szündök. Jelentkezés e lap kiadóhivatalában egész nap. Piac-u. 56. 1179

Ajánlat

Gobelinképek, párnák pamutokkal, fehérneműek, monogramok hímzése Pethő kézi-munka szaküzletében — Szent Anna-u. 10. szám. Zászlókiállítás. 1933

Feliratok üzletekbe, hivatalokba kaphatók a kiadóhivatalban, Piac-utca 56, megyeháza mellett. Tilos a dohányszás, Hittel nincs, Bejárat, Kime-net, Idegeneknek tilos a bemenet, Magyar üzlet és még sok más szöveg-gel. 407

Szappanak való szirt szappanra becsereél Pál János szappanos mester, Kölessey-u. 8. 1053

Óvóhely, Eladó ház. Bútorozott szoba, Kiadó lakás 1, 2, 3, 4 szobás. Irod. Pénztár stb. felíratok táblák darabonként 20 fillérért kaphatók kiadóhivatalunkban, Piac-utca 56. sz. Ny

Debreceni művészlele-zőlapok sorozatunkon- vizsont eladók, trafikok üzletek részére ismét kaphatók a Debreceni Ujság—Hajdúföld ki- adóhivatalában 408

Lakás- és szoba-kereset

Nyugdíjas özvegy, állás-ban levő leányával egy szoba konyhás lakást ke-res nagyon csendes kö- nyezetben. Cím: Kossuth utca 42. emelet, Szamos. 1227

Rádió

Rádiót minden tyust ve-gyen előnyös részletre is Szabó Lajos műszerész től, Csapó-utca 84. Javít-ások garanciával olesón Telefon: 32-54. 573

Hangszer

Zongorát vagy pianinót megveletre keresek. — Zongora eladás, javítás, hangolás: Tanczer, Bat-hány-u. 1. 1052

Bútor

Minek a fényes kirakat, amikor olesóbban vásá-rolhat mindentféle lak-berendezési tárgyat ud-vari bútorüzletben, Piac-utca 71. 1966

Hirdetmény. A Szepes és Ebes pusztán gyakorolható vadászati jog be- adása tárgyában. Ertesítem az érdekelteket, hogy Debrecen sz. kir. város hatá- rban a Szepes és Ebes pusztán, kb. 6700 kh. területen gyakorolható vadászati jog be- beadására az 1942. évi január hó 29-én, csütörtökön délelőtt 9 órakor a városháza kitanácsstermben nyilvános árverés fog tartatni. Kiküldési ár évi 730 pengő. Bérleti idő 1942. évi augusztus hó 1-től 1950. évi július hó 31-ig terjedő 8 esztendő. A közelebbi árverési feltételek a városháza hirdetőtábláján, illetőleg a gazdasági és erdészeti ügyosztálynál bár- ki által meckenthetők. Polgármester.

Hirdetmény a lövizsgálatokon be- vont marhalevelek visszazadásáról. Debre- cen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága közli az érdekeltekkel, hogy az 1941. év november és december havá- ban tartott lövizsgálatok alkalmával be- vont marhaleveleket a városi elsőfokú közigazgatási hatóság 43. és 45. számú helyiségében a hivatalos órák alatt vissza- adják. Felhívja a hatóság az érdekelteket, tulajdonosokat, hogy a marhalevelek át- vétele végett — saját érdekükben is mi- előbb jelentkezzenek. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre. Benyovszky Pál. Kiadja: Felelős kiadó: R. Lőrinc István. Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Sajátkészítésű kombi- náltszekrények, ebédlők hálók, előszoba, konyha- berendezések, amerikai és rendes íróasztalok, matracok, hencserek — magyaros bútorokat és mindenféle asz- talos és kárpitos munká- kat megrendelésre is el- fogad asztalos és kárpit- os kisiparosok bútorle- rakata: Vár-u. 1. szám. Zenedeépület. 1055

Modern háló, konyha be- rendezés, divány, szalon, kombinált szoba, íróasz- tal eladó, Kossuth-u. 51. 1222

Gvönyörű antikstílus, be- rakós díőnehedlő eladó: Nviry asztalosnál, Piac-u. 7. sz., az udvarban. 669

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyha-berendezések Saloman bútorüzletében. Jó mi- nőség, előnyös árak. — Hunyadi-u. 2. alatt 1218

Eladó föld

Eladó 15 hold tanvás 30 hold pusztaföld Elepen, kisebb parcellákban is. Bethlen-u. 55. 1226

Eladó ház hely

Olesó ház helyek a Po- rozslay-úton. Érdekel- dők forduljanak a Deb- receni Műkőgyárhoz. — Föld-utca 2. sz. 1210

Eladó ház

Homokkeri, Ovoda utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mel- lékhelyiségekkel. 700 kvadrát jöltérő szőlő- vel, felszereléssel, 831 négyszögöl földdel eladó. Értekezni ugyannál. 1225 Piac-u. 71. 1066

Eladó ingóság

Két új igás szánka és szekérralkatrészek el- adók. Virág-u. 11. 1228

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lap- kiadóvállalat Rt. műinté- zetének Esztergompén- Igazgató: Somogyi Gábor.